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VERBALE 
SEDUTA DEL 21/07/2020  

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2020  (duemilaventi)  il  giorno  21  (ventuno)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  7  è
convocata, in forma congiunta con la Commissione 9  attraverso la modalità telematica, a norma di
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 14.30, per trattare il
seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Esame ed espressione di parere su Mozione  616-20 -  Sostenere l’occupazione femminile, un 
bene per tutti e tutte. - Proponenti: Donata Bianchi, Laura Sparavigna, Enrico Conti, Renzo 
Pampaloni, Patrizia Bonanni, Stefano Di Puccio  - con audizione prof. Annalisa Tonarelli,  
sociologa dell'Università di Firenze, e dr. Nicola Sciclone, dirigente Irpet.
3. Varie ed eventuali

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente le Consigliere Bianchi e Bundu e il Consigliere Del
Panta  (in sostituzione di  Monti),  alle  14.37 le  Consigliere  Monaco e Sparavigna,  alle  14.40 il
Consigliere Rufilli, alle 14.41 il Consigliere Tani, 

È inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

Sono collegati  telematicamente la prof. Annalisa Tonarelli, sociologa dell'Università di Firenze, e il
dr. Nicola Sciclone, dirigente Irpet.

La Presidente Bianchi verifica la presenza dei seguenti consiglieri, tramite la chiamata con l'appello
nominale,  per  la  Commissione  7  e  per  la  Commissione  9,  e  si  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia Del Panta Marco

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

e si apre la seduta alle ore 14.40, essendo presente il numero legale di entrambe le  Commissioni
convocate.
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La Presidente  Bianchi  inizia  la  seduta,  illustrando  l’odg,  e  insieme alla  Presidente  Sparavigna,
presenta e ringrazia i due ospiti, la prof. Annalisa Tonarelli, dell'Università di Firenze, sociologa del
lavoro,  per  un’attenzione  sulla  situazione  occupazionale  delle  donne,  e  il  dr.  Nicola  Sciclone,
dell’Irpet, per il rilievo dell’ultimo rapporto sulla situazione economica della Toscana e di Firenze.
In questi mesi il Consiglio Comunale si sta interrogando sulle misure da promuovere in riferimento
all’emergenza  covid-19 e  quindi  con attenzione  specifica  alle  donne.  E fra  gli  atti  prodotti  dal
Consiglio c’è appunto la Mozione oggetto della seduta odierna. La Presidente Bianchi lascia quindi
la parola alla Presidente della Commissione 9 Sparavigna.
La  Presidente  Sparavigna  ringrazia  a  sua  volta  gli  ospiti  presenti  e  riferisce  dell’attività  della
Commissione 9, nel periodo della pandemia, riferita al lavoro dei giovani e delle donne, e dell’atto
in discussione nella seduta odierna. Lascia la parola al dr. Sciclone dell’Irpet.

Alle 14.51 è presente telematicamente il Consigliere Di Puccio. 

Il dr. Nicola Sciclone, Vice Direttore Irpet, prende la parola, ringrazia per l’invito e illustra l’ultimo
Rapporto dell’Irpet,  con una serie di slide dal titolo “Il Covid 19 e l’impatto sul lavoro e sulle
disuguaglianze in Toscana”, curate da lui medesimo e utilizzate durante la presentazione pubblica
del Rapporto  alcuni  giorni prima. Il  Rapporto si riassume in tre messaggi:  preoccupazione per
evoluzione  della  congiuntura,  incertezza  degli  scenari  e  urgenza  di  scelte  radicali.  Sciclone
ripercorre  i tre mesi di lockdown, da marzo a maggio, in termini di statistiche sull'occupazione, del
mercato del lavoro, e dei costi della crisi in corso. Spiega e commenta le slide, attraverso i grafici di
analisi economica: l'evoluzione della congiuntura con la caduta degli avviamenti al lavoro, meno
ingressi e più uscite dal mercato del lavoro, effetti del decreto Dignità, l'asimmetria degli effetti per
caratteristiche  individuali,  gli  effetti  asimmetrici,  il  congelamento  delle  posizioni  di  lavoro e  il
sostegno  al  reddito,  oltre  la  prospettiva  di  riavvolgere  il  nastro,  lockdown  e  disuguaglianza,
interventi  categoriali  e  con  prova  di  mezzi  oppure  no?,  interventi  redistributivi  più  radicali?.
Sciclone conclude con il messaggio dell'Irpet, per definire le priorità dei prossimi mesi: investire e
favorire quei settori che coniugano meglio reddito e occupazione qualificata; sfruttare e valorizzare
le energie naturali disponibili; riempire i vuoti produttivi delle filiere; svolgere tante piccole opere
di  risistemazione  del  territorio.  Vanno  messe  in  fila  le  priorità  e  l'urgenza  di  scelte  radicali,
cogliendo la grande occasione delle risorse finanziarie che arriveranno dall'Europa. 

La  Presidente  Bianchi  ringrazia  il  dr.  Sciclone  e  passa  la  parola  alla  prof.  Annalisa  Tonarelli,
dell'Università di Firenze. 

La prof. Annalisa Tonarelli prende la parola, ringrazia per l’invito e anticipa che si soffermerà sulla
condizione delle donne rispetto al  lavoro e sulle implicazioni  determinate dall'emergenza covid,
soprattutto  su quello che potrà essere l'impatto del lavoro da remoto e del telelavoro.  Riguardo
all’aspetto  dell’occupazione  e  lavoro,  le  donne sono occupate  meno degli  uomini  e  soprattutto
peggio. La situazione si è andata aggravando con il covid-19, con abbassamento della qualità del
lavoro stesso, con contratti a tempo determinato, con ricorso al part time. Poi c’è la presenza del
fenomeno  della  segregazione  orizzontale,  con  le  donne  straniere  e  giovani,  più  penalizzate  e
concentrate nei settori più colpiti dal covid-19 (turismo, ristorazione), con redditi particolarmente
bassi, ora più colpiti e più impoveriti.  Con l'introduzione del lavoro a distanza le donne si sono
trovate a svolgere una commistione fra la condizione privata e familiare con quella lavorativa. E ciò
rappresenta uno svantaggio valoriale per le donne. Nel passato le imprese non erano favorevoli al
telelavoro, adesso invece incentivano lo sviluppo del lavoro a distanza: è necessaria la possibilità di
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poter scegliere da parte del lavoratore e della lavoratrice in modo consapevole, tenendo conto dei
costi  e  degli  effetti  da  un  punto  di  vista  individuale  e  valoriale  all'interno  della  dimensione
domestica, con gli effetti di stress e di isolamento relazionale anche all'interno dell'impresa, in cui si
lavora, con riguardo ai rapporti gerarchici e alla carriera.

La  Presidente  Bianchi  ringrazia  la  prof.  Tonarelli  per  il  suo  contributo  e  lascia  la  parola  alla
Presidente Sparavigna, che si associa ai ringraziamenti, ma visti i tempi ristretti della seduta, causa
inizio, a seguire, di un’altra seduta di commissioni congiunte, rinuncia all’intervento, per dare poi
spazio  alla  presentazione  dell’atto  all’odg,  e  passa  quindi  la  parola  ai  consiglieri  che  si  sono
prenotati sulla chat.
Prendono  la  parola  i  consiglieri  Bundu  e  Del  Panta,  che  ringraziano  Tonarelli  e  Sciclone,
apprezzando e commentando i loro interventi. La Consigliera Bundu chiede ulteriori informazioni a
Tonarelli sul lavoro, reddito e discriminazioni riguardanti i giovani e in particolare  le donne, e poi
chiede di rinviare la discussione dell’atto, visti i tempi stretti della seduta. Anche il Consigliere Del
Panta interviene, condividendo l’analisi dell’Irpet, e commenta brevemente, vistio il poco tempo
disponibile. 

La  Presidente  Bianchi  raccoglie  la  proposta  di  rinviare  la  discussione  dell’atto  alla  successiva
seduta della Commissione 7 e passa la parola ai due ospiti per loro brevi risposte alle sollecitazioni
dei consiglieri intervenuti. 
La prof. Tonarelli e il dr. Sciclone rispondono brevemente ai due consiglieri. 

Alle ore 15.43 si disconnette e lascia la seduta il Consigliere Di Puccio.

La Presidente Sparavigna ringrazia i due ospiti e condivide la proposta di rinvio dell’atto alla seduta
successiva della Commissione 9, e lascia la parola alla Presidente Bianchi per la presentazione della
Mozione  616-20 - Sostenere l’occupazione femminile, un bene per tutti e tutte, - di cui Bianchi è
prima proponente, e lei stessa è cofirmataria. 

La Presidente Bianchi ringrazia nuovamente i due ospiti e presenta brevemente la Mozione  616-20.
L'atto  inizia  con  una  panoramica  generale  per  ricostruire  alcune  delle  caratteristiche  della
occupazione e disoccupazione femminile sul mercato del lavoro e sottolinea alcuni aspetti rilanciati
anche dalle audizioni  odierne,  come ad esempio il  lavoro agile e i rischi di un tornare indietro
rispetto  all’autonomia  delle  donne.  Si  ricorda   il  ruolo  del  Comune  di  Firenze,  anche  con  un
protocollo sottoscritto  con Cgil, Cisl e Uil, per contrastare la violenza sulle donne, creando una rete
di  collaborazione  per  mettere  in  atto  una  serie  di  azioni  concrete,  che  favoriscano  anche  il
reinserimento socio-lavorativa delle vittime. da inserire nel mercato del lavoro, comprese le donne
transgender. Con l’atto si chiede all’Amministrazione a dedicare specifici approfondimenti ai temi
della  disoccupazione  femminile  e  della  occupabilità  delle  donne  nei  luoghi,  già  esistenti,  di
confronto e concertazione con le rappresentanze sindacali e datoriali. Si chiede di  rafforzare alcuni
strumenti  come  lo  Sportello  Informa  Donna,  la  cui  conoscenza  tra  le  cittadine  deve  essere
assolutamente incrementata grazie al ruolo strategico che esso può svolgere per le figure di donne
più deboli, da inserire nel mercato del lavoro, comprese le donne trans gender. Si invita a sostenere
una diffusa informazione sulle misure di sostegno al reddito e  a sfruttare tutte le opportunità offerte
dai fondi europei. Si chiede ancora di rafforzare l’azione mirata   e coordinata da parte dei servizi
sociali, educativi e sociosanitari e di reintrodurre il Bilancio di genere per valutare l’impatto delle
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politiche comunali  sulla condizione delle donne, e infine di farsi portavoce con il Governo e di
iniziative parlamentari.

Alle ore 15.56 si disconnette e lascia la seduta il Consigliere Rufilli.

La Presidente Bianchi e  la Presidente Sparavigna convengono che  la Mozione  616-20 - Sostenere
l’occupazione femminile, un bene per tutti e tutte - sia rinviata, con accordo delle stesse proponenti,
alla sedute successive della Commissione 7 e della Commissione 9.

La Presidente Bianchi  e  la  Presidente Sparavigna concludono e  ringraziano gli  ospiti,  la  prof.
Tonarelli e il dr. Sciclone,  i consiglieri presenti. Si procede con  l’appello finale dei consiglieri  e
alle ore 15.59. si dichiara chiusa la seduta congiunta.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia Del Panta Marco

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale,letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  29 luglio 2020 

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi
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